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1. tétel

Egyenes vonalu egyenletes mozgas vizsgalata

Kisérlet:

A Mikola-cs6ben 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonall egyenletes mozgasra

vonatkoz6 0sszefiiggést!

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csdvet a befogd segitségével az allvanyhoz, és éallitsa pl. 20°-os dolésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a cs6ben mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével
mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt!
Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje
meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 50 cm-t)! Ezt a
mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-csé
dblésének szogét 40°-osra és az U elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt

mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!

Eszk6zok:
e Mikola-cso,
e donthet6 allvany,
e befogd
e stopperora,

e mérdszalag  vagy
vonalzo.




2. tétel

Surlédas és kozegellenallas

Kisérlet (valasszon egyet az alabbi feladatok koziil):

a) Meéréssel igazolja, hogy a strlodasi eré fiigg a feliileteket Gsszenyomé er6t6l és a feliiletek
mindségétol!

b) Mutassa be méréssel, hogy egy testnek a vizszintes feliileten torténd, feliilettel parhuzamos
elmozditdsdhoz sziikséges erd nagyobb, mint a test egyenletes mozgatasdhoz kifejtett erd!
Elemezze a kapott eredményeket!

€) Meéréssel igazolja, hogy a kozegellenallas befolyasolja a testek mozgasat!

Eszkozok:
e horoggal rendelkez6 fahasab,
o két akasztds rézhenger,
e kiilonbo6zo vizszintes feliiletek,
e ceromeéro,
e Kkiskocsi,
e vitorla,

e stopperora.




3. tétel

Newton torvényei

Kisérlet:
A rugoés titkozokkel ellatott kocsik €s a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a

rugalmas {itkdzés jelenségét!

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletii vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds iitk6zok egymas
felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve
itkoztesse azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak
kozvetleniil az iitk6zés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Viltoztassa meg a kocsikra rogzitett tdmegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegi
legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkdzési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a
kezdetben 4llo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegli kocsit
16ki neki a kezdetben 4llo, kisebb tdmeglinek!

Eszko6zok:
o két egyforma, konnyen mozgd iskolai kiskocsi rugos litkozokkel,
e kiilonbozo, a kocsikra rogzithetd nehezékek,

e sima feliileti asztal vagy sin.



4. tétel

Az energia-megmaradas torvénye, teljesitmény és hatasfok

Kisérlet (valasszon egyet az alabbi feladatok koziil):

a) Elemezze a lejtén legordiilé kiskocsi (golyd) energiavaltozasat! Fejtse ki, hogy mikor milyen
energiakkal rendelkezik a kiskocsi (golyo)!
b) Mutassa be, a kiskocsi lejtén vald felhtzasaval, hogy ugyanazt a munkat kiilonb6zé nagysagu

teljesitménnyel is el lehet végezni!

Eszk6zok:
e kiskocsi terhel? testtel,
e erémeéro,
e Kkiskocsi,
e mérbszalag,

e kocsisin (lejtd).




5. tétel
Mechanikai rezgések, rezgémozgas és a matematikai inga
Kisérlet:

Kiilonbozd tomegli sulyok felhasznéalasaval vizsgdlja meg egy rugodra rogzitett, rezgdmozgast végzo test

periddusidejének fliggését a test tomegetol!

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugora, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve 6vatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd

ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgést végzo test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve hatdrozza meg a

mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszdmitott periodusidéket rogzitse tdblazatban, majd 4abrdzolja a milliméterpapiron egy

periddusidd-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!

Eszk6zok:
e Bunsen-allvany
e sulysorozat
e kiilonbozo erdsségli rugdk
o milliméterpapir

e 1dOméro eszkozok.




6. tétel
Hidrosztatika

Kisérlet:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd nagysagat!

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomoOr henger sulyat a levegdn rugds erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel mindharom

esetben a rugds erdmérd altal mért értékeket!

Eszk6zok:
e Arkhimédészi hengerpar
e rugods erdmérd

e fOzb6pohar.




7. tétel

Hétagulas

Kisérlet:
A felfiiggesztett fémgolyo éppen atfér a fémgyliriin (Gravesande-késziilék). Melegitse Bunsen- égdvel
a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gylirtin! Mi torténik akkor, ha a gytirit is melegiti?

Vizsgalja meg a gylirQi és a golyo atmérdjének viszonyat lehiilés kozben!

A Kkisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahOmérsékleten atfér a gylriin! Melegitse fel a golyot, és
vizsgalja meg, atfér-e a gylriin! Melegitse fel a gytr(t, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytrtit
a lehet6 legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!
Eszko6zok:
e Gravesande-karika a hozzatartozo6 golyoval,
e borszeszégo,
e cgy pohar viz,

e gyufa.




8. tétel

Allapotjelzék, termodinamikai egyensily

Kisérlet:

Mutassa be a hideg és a meleg viz termikus kolcsonhatasat! A mérési adatok felhasznalasaval készitsen

grafikont a hideg viz melegedésének és a meleg viz hiilésének idébeni valtozasarol!

Eszk6zok.
o két kiilonbozo térfogati f6z6pohar,
e két vizhéméro,
e borszeszégd vasharomlabbal, fémraccsal (vagy mas vizmelegitd késziilek),

e stopperora.




9. tétel

Halmazallapot-valtozasok

Kisérlet:

A lombikbdl kevés viz forraldséval hajtsa ki a leveg6t! A lombikot zarja le egy léggombbel, majd a
lombikban rekedt vizgdzt hiitéssel csapassa le! Igy a lombikban leesik a nyomas, a 1éggémb a lombikba

,»beszivodik™.

A Kkisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a tiizrdl,
¢és feszitsen a szdjara egy léggdmbot ugy, hogy a léggdmb kilogjon a lombikbol! A lombikot hagyja
lehtilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel! Magyardzza a kisérletben

bemutatott jelenséget!

Eszkozok:
e hoallo lombik,
e borszeszégo,
e léggdmb,
e vas haromlab,

e fémlap.




10. tétel
Elektromos allapot

Kisérlet:

Kiilonb6zd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas

jelenségét!

A Kisérlet leirasa:

d) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltdvolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
boérrel dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Gssze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi

torténik?

Eszkozok:
e iivegrad, ebonitrad (PVC-rud),
e selyem, ruhadarab, szérmedarab,
o két elektroszkop,
e aprd papirdarabkak.




11. tétel
Fogyasztok kapcsolasa
Kisérlet:

Egy aramforras és két zseblampaizzd segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos

kapcsolas fesziiltség- és tdramerdsségviszonyait!

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan dramkdrrdl, amelyben a két 1zz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az

1zz6k fényerejét mindkét esetben!

Eszk6zok:
e 3 egyforma zseblampaizz6 foglalatban,
e kapcsolo,
o fesziiltségforras,
e banandugds vezetékek,

o digitalis multiméter.




12. tétel

Magneses mez6

Kisérlet:

Vizsgalja meg a csébe ejtett neodimium magnes mozgasat! Mérje meg a csdben az esés idejét!

A Kisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcsd fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcs6be, figyelje meg a
mozgasat! Mérje meg a csé hosszat! Inditsa el a stopperdrat, fogja fiiggdlegesen, amikor a csébe ejti a

magnest! Hasonlitsa 0ssze a szabadon es0 test idejével a kapott értéket!

Eszkozok:
e 1ézcs0,
e neodimium magnes,
e stopperora,

e mérdszalag.




13. tétel

Elektromagneses indukcio

Kisérlet:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio

jelenségét!

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését fesziiltségméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az fesziiltség-
méré miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritadsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet gy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettot egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja dssze tapasztalatait!

Eszk6zok:
o kozépallast demonstracidos V/A-miiszer,

o kettd (vasmag nélkiili) tekercs
(280, 560  menetes iskolai
transzformatortekercs),

e 2 db erds radmagnes,

e banandugos vezetékek.




14. tétel

Geometriai optika. Lencsék

Kisérlet:

Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékeét!

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, €s gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyot,
az ernyo ¢€s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyodt, amig a langnak éles
képe jelenik meg az ernyén! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsdgot, és a leképezési torvény

segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iveglencse dioptriaértékét!

Eszk6zok:
e gyljtélencsék (lupék),
e ernyd,
e szorblencsék,
e optikai pad,
e gyertya.




15. tétel

A fény mint elektromagneses hullam

Figyelje meg prizman keresztiil a gyertya fényét!

Eszko6zok:
e prizma,

e gyertya.




19. tétel

A gravitacioés mezo

Kisérlet:

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitdcidos gyorsulas értékét! Milyen

Osszefliggés van az inga lengésideje és a fonal hossza kozott?

A Kisérlet leirasa:

A fondlingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg, még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal

torténd mérést is legalabb otszor végezze el!

Eszk6zok:
e fonalinga (2 kiilonb6z6 hossziasagban),
e kisméretli nehezék,
e stopperora,
e mérdszalag

e allvéany.




